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Politicianismul distrugător. 
Subt acesr titlu ziarul „România" din Bucu

reşti în numărul său dela Florii, si după dânsul 
şi alte gazete fac constatarea că alegerile si
nodale în eparhiile noastre din Transilvania 
s'au făcut de astădată subt influenţa politicia
nismului, iar resultatul lor a fost falsificat. As
tăzi când rezultatul acesta se cunoaşte în
tru cât ne priveşte pe noi cei din eparhia 
Clujului trebue să constatăm că afirmaţia a-
ceasta nu corăspunde adevărului. Cine îşi ia os
teneala să confrunteze lista celor aleşi cu lista 
foştilor deputaţi sinodali va observa cu uşurin
ţă, că cu puţine schimbări aproape tot aceleaşi 
persoane figurează pe amândouă listele. Şi mai 
ales persoane cari de zeci cb ani au deţinut a-
ccastâ demnitate în biserica noastră ie vedem 
realese în toate eparhiile. 

Schimbările ce s'au făcut se reduc Ia unii oa
meni mai tineri, cari schimbări este natural să 
fie supuse fluctuaţiei până ce unul sau altul din
tre aleşii deputaţi îşi poate creia o stabi
litate indiferent de vederile sale politice. 

Vor fi fost în unele locuri ciocniri între diferitele 
interese locale cu nuanţe politice, un fapt care 
s'a manifestat şi se manifestă în toate împrejură 
rile de vieaţă. Cuvintele de mai sus ale gazetei 
amintite însă generalizează, ele prezintă ale
gerile noastre sinodale căzute pradă unui sis
tem nou al robiei politicianismului, ca fiind oc-
troate în această direcţie de forurile superioare 
bisericeşti. Iar împotriva acestei presumţiuni 
suntem nevoiţi să protestăm cu toată energia. 
Cel puţin ceeace ne priveşte pe noi eparhia Clu

jului. La noi nu s'au dat lozince politice, la noi 
sau pus în cumpănă valorile, nu politicianii, 
s'au aies bărbaţii cei mai de seamă ai bisericii 
noastre fără considerare-Ia credinţele lor po
litice. Pentrucă noi. ne dăm totdeauna seama că 
aceste credinţe politice sunt pururea supuse 
transformărilor după cum o reclamă aceasta 
evoluţia vremilor şi a intereselor politice, pe 
când valoarea personală a unui deputat sino
dal, ca membru de frunte al bisericei, nu poate 
cădea nici când subt aceleaşi consideraţii, subt 
cari cade personalitatea sa politică. Pentru a-
cest motiv noi simţim aceeaşi bucurie când ve
dem în sinodul nostru eparhial lucrând alături 
pe d-1 ministru liberal Lăpedatu cu naţionalis
tul Dr. I. Lupaş, cu ţărănistul Gheorhe Bogdan 
Duică Şi averescanul Oct. Goga, precum si pe 
toţi ceilalţi cu sau fără culoare politică pronun
ţată, pentru-ca noi vedem într'ânşii valoarea 
personală ca fii ai bisericii noastre ortodoxe si 
nu partidul politic. Dovadă e şi faptul că în e-
parhia noastră din 60 deputaţi 45 sunt deputaţi 
din ciclul trecut, realesi fără contracandidat, 
iar dintre ceilalţi 15 deputaţi noui 13 au fost 
aleşi cu unanimitate, fără contracandidat şi nu
mai doi au fost aleşi cu majoritatea voturilor. 

Noi avem mulţumirea sufletească şi satisfac
ţia că sinodul este alcătuit din elementele cele 
mai valoroase ale eparhiei noastre şi suntem 
siguri că resolvarea problemelor ce revin si
nodului va afla o caldă şi desinteresată contri
buţie din partea tuturora. Iar coloarea politică 
precum în trecut, aşa şi acum va rămânea a-
fară la uşă. . 
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Catedrala Ortodoxă 
Dela înălţimea treptelor ce mă ţin deasupra 

nivelului pământului privesc în zilele de răgaz 
la zidirea locaşului Sfânt de credinţă, care va 
f: Catedrala ortodoxă. 

Puţini ştiu câtă muncă se desfăşoară aici şi 
încă si mai puţini îşi dau seama de însemnăta
tea acestui monument din centrul Clujului. Es
te o muncă mare, care se face cu torţe omeneş
ti puţine.' Din zorii zilei şi până când nu se mai 
vede, harnicii zidari lucrează cu spor; sapă, 
fac schelete pentru betonul armat, toarnă 
masse mari de beton, cară piatră cioplită şi că
rămidă, motoarele mestecă beton şi piatră, în 
fine o activitate harnică pe toată schela. 

' Trecătorii curioşi şi în zilele de târg ţărani 
toarte mulţi, se opresc, se urcă pe mormanele 
de pământ îngrămădite în jurul zidirei şi pri
vesc la lucrul acesta mare, care zi de zi creşte 
văzând cu ochii. 

îmi închipui câtă bucurie trebue să fie în su
fletul lor şi cum le tresaltă inima când văd ri-
dicându-se în Capitala Ardealului un templu 
mândru al credinţei ortodoxe şi, iarăşi câtă ne
păsare pe de altă parte, din partea altora poa
te chiar şi ură, că s'au dărîmat câţiva copaci 
sub care s'au adăpostit cândva în nopţi calde 
cu lună plină şi s'au mângâiat cu gingăşie de 
multeori doicile grase din secuime şi cu cătane-
le răposatului Frantz Josef! 

Câtă duioşie şi câte idealuri dărîmate de 
soarta nemiloasă! 

Insă acestea toate au trecut şi nu peste mul
tă vreme vom avea în Cluj, prin stăruinţa unui 
om de inimă, o demnă Catedrală unde credin
cioşii vor merge cu miile şi mândri să se închi
ne Celui a Totputernic, care ne-a dat nouă bi
necuvântarea Sa. 

Până atunci, pe lângă răbdare mai trebue în
că muncă mult şi mulţi bani. Lucrurile '.nari, 
care se fac pentru generaţiile ce vor veni, nu 
se pot isprăvi de pe o zi pe alta şi nici nu tre
bue, căci purtând deaîungul veacurilor pecetea 
timpului n care au luat fiinţă, în ele trebue să 
se topească tot geniul şi toată fiinţa noastră 
şi dm acest aluat să se nască liniile sigure, so
lide şi durabile, care să ne arate viitorului ca 
cameni întregi, cu caracter de bronz şi hotă
rî ţ< în acţiunile ce le urmărim. 

Pe de altă parte, răbdarea e dela Dumnezeu 
şi o avem. 

Banii însă sunt ai oamenilor şi după orân
duirea lumească cei mai mulţi se afiă ia cei 
rnai puţini darnici! 

Pentru Catedrala Ortodoxă s'au dat bani: 
au dat particularii, dă şi Statul. Statul însă, are 
şi alte nevoi şi nu le ;joate mulţumi pe t.-atc din-
tr'odală Şt iarăşi, Djiăulre ca a ceas ̂  nu poa
te aştep-a, ^aci lucrul 21 ceput t-^bue isprăvit. 

Atunci, nu rămâne alta decât nădejdea in 
noi! Să dăm noi cei mulţi şi cât putem. Puţinul 
adunat face mult când este dat din inimă şi cu 
credinţă. 

De aceia îmi fac o datorie de creştin dacă 
sfătuesc din nou pe cetitorii acestei foi atât de 
răspândită în popor mai ales, să dea cât de pu
ţin, dar să dea şi cât de mult acei ce pot, pen
tru Catedrala ortodoxă din Cluj. 

Banul dat cu toată inima va îi primit de 
Dumnezeu pentru locaşul Său de preamărire 
iar credincioşii ortodoxi ai Clujului vor rămâ
nea mulţumitori şi recunoscători acelora ce 

i-au ajutat, acum şi în vecii veacurilor. 

„Cult. Pop.'" ioan Luca Ciomag 

Cazul din Teius 
Libertatea de conştiinţă religioasă ca postu

lat al vieţii, a produs — în baza unui proces psi
hologic inerent trebuinţelor sufleteşti ale cre^ 
dincioşilor noştri, — necesitatea unei parohii 
ortodoxe în Teiuş. 

Câteva sute de suflete nu puteau rămânea 
fără organizarea bisericească reclamată de 
spiritul vremii. 

Biruind multe greutăţi şi obstacole parohia 
s'a văzut în sfârşit înfiinţată. 

In zilele trecute factorii competenţi luară 
demersuri pentru instalarea unei capele. Greu
tatea lucrului se prezenta dela început, în lipsa 
unui local corăspunzător. După multă căutare 
şi chibzuială s'au aflat în comună în casele fra
ţilor Muller două camere în partea, de cătră 
stradă, cari camere steteau de ani de zile goale 
şi neîntrebuinţate. 

Asupra acestora s'a căzut de acord cu fac
torii competenţi ai comunei ca să fie rechiziţio
nate pentru capela ortodoxă, până ce parohia 
îşi va putea ridica biserica. 

Principiul a fost adoptat, dar în practica lui, 
prin o vinovată trădare ce'şi are originea între 
zidurile Teiuşului s'a încercat zădărnicirea lui. 
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Era absolută lipsă de-o opinie a primăriei co
munale asupra situaţiei prezente a camerelor 
din chestiune. Oculata a fost stabilită pe ziua 
de 5 Aprilie. Despre aceasta a luat cunoştinţă 

?pe cale particulară, în baza încrederii CC 1-S ct 
anticipat, în ziua de 4 Aprilie notariul unit din 
comună. 

Şi s'a întâmplat minunea că în dimineaţa zi
lei de 5 Aprilie meşterii zidari «lucrau cu zor la 
dărîmarea pereţilor şi transformarea celor 

două camere. Până seara totul a fost gata si 
noua locuinţă ocupată. Tot în acea zi fraţii Miil-
ler au înştiinţat în scris primăria că şi-a trans
format două camere din locuinţă pentru trebu
inţele sale economice. Şi ..din întâmplare" au 
fost tocmai camerele reclamate de parohia or-
todocsă. Şi tot în acea zi s'a amânat oculata 
până în 7 Aprilie, când comisia primăriei n'a 
mai putut constata decât radicala metamorfo
ză a camerelor şi neputinţa de rechiziţionare. 

Aceasta a fost revanşa „fraţilor" pentru lo
ialitatea şi nobleţă cu care am purces noi cu 
ocazia exproprierii unui teren pe seama bise
ricii ortodoxe. 

Este încă unul din cazurile tipice cari dove
desc că fraţii noştri uniţi nu se sfiesc a se alia 
chiar şi cu străinii pentru subminarea noastră. 

in faţa acestor uneltiri singura noastră tărie 
ne-o vedem şi căutăm în dreptatea cauzei pen
tru care vom şti lupta în cadrele strict legale şi 
morale. 

Corespondent. 

Măsuri contra sectelor 
Guvernul căpătând convingerea că unele 

secte religioase prin doctrinele, cc caută să 
le împrăştie, ating moralitatea publică, sau sunt 
primejdioase pentru unitatea neamului si sigu
ranţa statului, a luat următoarele dispoziţiuni, 
provizorii până la reglementarea lor pe cale dc 

. lege. 
„Acţiunea întreprinsă de propagandişti, în 

scopul de a determina pe credincioşii altor ri
turi să-si părăsească credinţele pentru a adop
ta pe aceea a acestor secte, nu trebue admisă 
în principiu, deoarece turbură pacea cetăţeni
lor şi aduce jignire bisericilor existente. 

Numele predicatorului permanent va fi a-
dus în mod obligatoriu la cunoştinţa autorită
ţilor administrative şi poliţieneşti locale, care 

vor fi ţinute să ia cunoştinţă dacă acea persoa
nă se bucură de plenitudinea drepturilor cetă
ţeneşti si dacă n'a fost condamnată de către 
justiţie pentru crimă sau pentru vre-un delict: 
fals, furt, înşelăciune, abuz de încredere, măr
turie mincinoasă, atentat Ia bunele moravuri, 
delapidare de bani publici, rupere de sigilii, sau 
la o pedeapsă mai mare de 15 zile închisoare 
pentru ori-ce delict prevăzut de codul penal. 

Autorităţile administrative şi poliţieneşti lo
cale vor impune sectelor să comunice localul 
destinat cultului, precum şi timpul exact, când 

fac întrunirile în vederea exerciţiului acelui 
cult. 

Predicatorul oficial sau permanent este res
ponsabil de toate actele săvârşite cu ocaziunea 
exercitării cultului. 

Pentru adunările de cult ale baptiştilor şî 
adventiştitlor nu este nevoe să se ceară autori
zaţie în fiecare caz, fiind suficientă îndeplini
rea condiţiunilor enumerate mai sus. 

Prefecţii din toată ţara au fost înştiinţaţi să 
ia măsuri, procedând cu tactul cuvenit pentru 
aducerea la îndeplinire a acestor dispoziţiuni". 

Dela sate 
Dumineca Floriilor a fost pentru poporul din 

Călata mare o zi de îndoită sărbătoare. 
„Cercul Cultural" al învăţătorilor din plasa 

Huedin în frunte cu subrevisorul Terec, şi-a 
ţinut aci adunarea sa de primăvară, la care au 
participat aproape toţi învăţătorii. 

Adunarea s'a început cu servic'u diviin. 
Bueriea era plină de uemcioş', cari ascul

tau cu evlavie cântările învăţătorimei noastre. 
Preoml locului a rostit o predică, arătând în
semnătatea zilei, iar pe urmă învăţătorii şi pub
licul .«'a întrunit în şcoală. 

Ai'-i D-şoara înv. Emilia Petri predă cu ele
vii ci.isei III o lecţie practică din geografie. Du
pă cn^ta învăţătorilor picsenţi, lecţia să dec
lară de succesă. 

După masa osp ' ta îă d'n casa preotului învă
ţătorii s'au continuat şedinţa în şcoală. 

Preşedintele Cercului Cultural d-1 înv. llies 
a cetit o frumoasă prelegere poporală despre 
însemnătatea industriei la poporul nostru. 

D-1 înv. Chiuhanu a ţinut o prelegere din do
meniul istoriei poporului nostru, care a fost 
răsplătit cu aplause. Elevii scoalei deaici şi din 
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Huedin au declamat mai multe poesii, dialoguri, 
şi au căutat cântece poporale şi naţionale. 
D-şoara înv. Chiuhanu, a conferat despre por
tul naţional, şi a îndemnat pe femei ca să nul 
părăsească. 

D-l primpretor Miron, prin cuvinte alese şi 
bine simţite a arătat însemnătatea şcoalei ro
mâneşti, care singură e chemată să ne scape 
de întunerec şi de sărăcie, şi dacă poporui din 
Călata-Mare c atât de norocos când are o şcoa
lă frumoasă şi cu 2 învăţători, sunt alte comu
ne în plasă, şi alţi fraţi de ai noştri cari nu au. 
în ajutorul acelora toţi suntem datori a sări şi 
a le da sprijin ca să-şi poată edifica şi ei. 

In fine preotul Teodor Toader, mulţâmeşte 
tuturor celor ce-au ostenit cu sfatul şi cu po
veţele lor pentru luminarea şi înaintarea po
porului nostru dela sate. 

Poporul încă a avut o zi de mulţămirc cu ce
le ce a auzit şi văzut. 

Corespondent. 

Degetul lui Dumnezeu 
Cu vre-o două săptămâni înainte de Paşti 

ne-au sosit dela ministeriul de Culte salarele 
preoţilor împreună cu ordonanţa de plată a ce
lor trei milioane votate de stat pe seama cate
dralei noastre. Prezentându-se cassariul nos
tru la administraţia financiară din Cluj i-s'a 
spus că nu sunt bani, peste câteva zile a fost a-
mânat din nou subt acelaş pretext de cătră cas
sariul Dr. Danilescu. Dar când s'a prezentat 
delegatul nostru a treia oară Danilescu se îm
puşca se. 

Ce s'a întâmplat adecă? Danilescu dase ba
nii catedralei noastre, a preoţilor şi a altor mul
te instituţii jidanilor, pentru afaceri, iar el în-
cassa carnetele grase pentru buzunariul său. E-
ra liniştit în sufletul său că nul va controla ni-
me, deoarece ştia din trecut că această contro
la se face numai la încheierea anului. 

In chipul acesta risipise vre-o cinci milioane 
lei la jidovii din Cluj Dick, Kuhn, Feuerstein, 
Havas, Czitrom şi alţii. Iar tovarăş la hoţie îi 
era un advocat tot jidan cu numele Lusztig, pe 
care şi noi acum doi ani numai cu poliţia l'am 
putut evacua din casa Consistotrului, de unde 
nu voia să iase cu nici un preţ. A mai dat Da
nilescu bani şi altora. La soacră-sa, o unguroai
că lipită pământului îi dase hârtii de preţ şi 

bani în sumă de 950.000; la o cunoscută din 
Cluj a trimis un plic cu 50.000 ca să aibă grije 
de el, fără a-i spune ce e în plic; la o soră în 
Căstău a trimis 1 milion şi 200.000, pe cari po
liţia i-a găsit ascunşi într'o clae de fân. A ares
tat şi pe sora iui şi pe soacră-sa, şi pe advoca
tul Lusztig şi încă 2 jidani dovediţi amestecaţi 
în miseiie; şi alte persoane mai au năcaz în le
gătură cu fapta rea a uşuratecului om. 

S'a ajuns însă pedeapsa lui D-zeu.' I-a ve
nit ordinul neobicinuit şi surprinzător, de azi 
pe mâine, că se va face controla. Ne putând 
pune banii aşa de repede la loc a simulat un 
mare furt la cassa Wertheimiană şi ca să poa
tă scăpa din încurcătură şi-a tras un glonţ de 
revolver în partea dreaptă a pieptului. Rana i-
s'a vindecat şi-a recunoscut fapta păcătoasă şi 
acum stă la răcoare în puşcărie. 

Astfel să încheie în ruşine vieaţa unui sluj
baş înalt, care şi-a uitat şi de Dumnezeu şi de 
datoria sa şi a furat banii statului, ca să se îm
bogăţească pe sine. Este însă în această hoţie 
şi un alt fapt care nu este bine aşa cum este. 
Mai marii lui Danilescu care timp de 3 luni nu 
au controlat niciodată cassa de bani. Peste tot 
şi pe sate cheile dela cassa de fier a comunelor 
era pe vremuri la 2 oameni, la primar şi la no
tar, iar acum toate cheile dela o administraţie 
financiară, unde zilnic se încassează şi se plă
tesc milioane, sunt lăsate pe mâna unui singur 
om. Dacă acesta este cât de cât slab, el cade 
iute în ispită şi lunecă. De-aceea pentru a pre
întâmpina ast-fel de nenorociri în viitor este 
de lipsă, ca să se păziască mai bine avutul ţă- . 
rii, căci altfel hoţiile nu vor avea niciodată sfâr
şit. 

Numirile poporane ale solurilor, adecă 
a solurilor de pământ 

Românul din timpuri străbune a fost totdea
una: „robul pământului". 

Era prin urmare natural ca el să cunoască 
bine şi să deosebească diferitele soluri de pă
mânt, numindu-le după însuşirile lor. 

Inzădar am căutat în literatură după aces
tea numiri; neavându-le m'am adresat direct 
poporului, dela care — spre uimirea mea — am 
aflat în timp scurt o mulţime. 

Iată aci câteva pilde şi rog pe stimaţii ceti
tori să binevoiasacă — interesul nomenclaturii 



Pag. 5 

ştiinţifice — ami întregi aceasta colecţiune de 
numiri. 

1. Alinătură = (în Lupşa, judeţul Turda-A-
rieş) pământul fin, negru, adus de apa ploaiei 
pe pământurile lucrate. 

2. Agiâc şi agioc, (cu accentul pe silaba ulti
mă) plur.-agiocuri = (în Sărăuad jud. Sălaj) 

pământ lutos, fertil. (Verosimil dela ung. a-
gyag) . 

3. Argia pi. -ârgii = (Valea boului. Banat) 
pământul cel mai bun. 

4. Arină, (cu accentul pe i) dar mai des ca: 
pământ arinos, plur. arine = (Vale jud. Sibiu şi 
Mocod, Bistriţa) ni si pfin mestecat cu puţin lut 
si humus (gunoiu vegetal). E fertil dacă nu do
mină secetă. 

5. Benă pl. -ne (Vişeul de sus, Mararnu-
răş) lut galben şi curat, mestecat cu'beuci (cu-
arţu). Foarte vârtos şi cu totul improductiv. 

6. Boâzgă numai singular — (Lupşa, Turda-
Arieş) nisipul ordinar. 

7. Clisă, pământ cleios puţin productiv, Să-
cel. Sibiu. 

8. Cornet (cu accentul pe e) pl. -uri = (Moci-
riş, Banat) pământul format din fărîmături de 
stâncă şi amestecat cu de acestea, pe el cresc 
greu si pădurile. 

9. Crivină pl. -ne = (Rudăria Banat) pămân
tul mijlociu fără peatră, rabdă destul de bine 
la ploaia şi secetă. 

10. Glam — (Abrud) pământ foarte lutos sau 
cbiar lut ş. a. m. d. 

Rog a-mi comunica pe lângă numire şi plu
ralul. Referitor la descriere sunt necesare: a) 
coloarea, b) compoziţia (amestecat cu prund, 
ori petri e t c ) , c) însuşirile: cleios, văros etc, 
d) să lucră greu sau uşor ? e) suferă multă apă 
ori secetă? f) cere mult gunoiu sau nu ? g) ce 
produce: grâu, cucuruz, numai ovăs sau e bun 
de fânaţ, de păşune, în fine e bun numai pentru 
pădure? 

Pe lângă exprimarea mulţumitei anticipată 
— rog ca comunicările să fie adresate subsem
natului. 

Cu stimă: 
MIHAIL ITTU. 

ing. insp. silv.. Cluj, str. Bob 6. 

îndemnăm şi noi pe preoţii noştri să caute 
a culege din gura ţăraniui toate numirile cari 
sunt cunoscute în sat asupra diferitelor soiuri 
de pământ; să le scrie exact aşa cum le pro
nunţă poporul însemnând şi accentul şi să le 

comunice d-lui inginer-inspector Ittu. Cu puţi
nă osteneală pot face un lucru, poate foarte pre
ţios, căci nu se ştie ce lucruri noul pot răsări, 
asupra trecutului de plugari al poporului nos
tru, din materialul cules de noi, pe seama stu
diilor filologice şi istorice. 

Catedrala noastră. In pagina 2-a publicăm 
un frumos articol despre catedrala noastră 
scris de d-1 profesor Ion Luca Ciomag. Mulţu
mim d-lui profesor pentru atenţiune. îndem
năm preoţimea noastră ""să stăruie în marginile 
ei de activitate pentru cât mai multe danii pe 
seama acestei catedrale. 

* # # 

Discul dela Florii. Se atrage atenţia preoţi-
mei noastre ca discul dela Florii să se adminis • 
treze fără amânare la oficiile protopopeiti şi 
la nici un caz direct la Consistor, conform dis-
posiţiilor regulamentare. 

* * * 

f Victor Fincu şef-contabilul consistoriului 
Arhidiecezan din Sibiu şi asesor onorar ai ace
lui Consistor a reposât în 24 Aprilie a. c. în 
vârstă de 48 ani după un serviciu de 23 ani în 
cadre.ie bisericii noastre Reposatul a fost un 
funcţionar excelent, pildă de corectitate, cinste 
şi conşlienţiositate. Odihnească în pace. 

* * * 

Catehizmul naţional unguresc. Uniunea ire
dentistă maghiară a profesorilor din Budapes
ta a răspândit în Ardeal, prin agenţii săi de pro
pagandă, o cărticică întitulată Xateeinsmul 
naţional unuresc" iscălită de profesorul preot 
dr. Faroly Ianos. 

Jn această carte, se face apel dispera: la toţi 
ungurii ca să depună toate străduinţele posibile 
moi ale. materiale şi politice ca să răstoarne 
tratatul dela Trianon. 

Acest catechism aţâţă la nesupunere naţio
nalităţile din Ardeal, insultând tot ce este ro
mânesc. 

Falsifică adevărul istoric asupra drepturilor 
noastre în Ardeal şi acuză pe politicianii din 
Viena că ei ar fi inventat problema naţionalită
ţilor în Ungaria. 

Propaganda maghiară contra noastră se fa-



ce pe o scara întinsă în tot cuprinsul regatului 
în specia! printre minorităţi. 

Catehizmul acesta serveşte cu trup şi su
flet această propagandă. 

Acţiune ovreiască. Toată lumea din jurul Si
biului ştie, că târgul de primăvară al Sibiului se 
ţine în ziua de 3 Maiu. Aşa e scris în calendare, 
aşa a publicat şi Primăria oraşului acum două 
-săptămâni." Dar, la o săptămână după prima pu
blicare, Primăria anunţă din nou, că în anul a-
cesta târgul nu se va ţine în 3, ci în 2 Mai. 
Schimbarea aceasta bruscă a fost săvârşită de 
ovrei pentru motivul că ziua de 3 Maiu cade pe 
Sâmbătă. 

Această stare de lucruri a atins pe comer
cianţii şi industriaşii din Sibiu, îndeosebi se ro
mâni, dar nu mai puţin şi pe saşi şi unguri. Or

ganizaţiile: Asociaţia comercianţilor români, 
Sfatul negustoresc, Sindicatul naţional, Socie
tăţile pantofarilor şi cizmarilor au trimis ime
diat delegaţi la d-1 prefect Boiu cerând respec
tarea datei de până aci. Cererea delegaţiei a 
fost imediat satisfăcută. 

Imbumbaţii. „Progresul" din Oraviţa scrie 
că la serbările pentru Basarabia ce s'au ţinut 
în 9 Aprilie la biserica ortodoxă din Lugoj au 
absentat ostentativ toţi uniţii afară de unul sin
gur păr. Boroş. Ca să se ştie. 

Catolicismul in Statele-Unite. — După anua
rul catolic publicat în Chicago, numărul cato
licilor din State le-Unite ar fi de 20 milioane 103 
mii 761. Ei au acolo 212 seminarii, colegii şi şcoli 
superioare; 207 abaţii, mănăstiri şi şcoli apos
tolice; 586 de convente si noviţiate; 608 şcoli 
libere şi pensionate; 599 şcoli secundare. 559 
de spitale şi sanatorii, 594 aşezăminte medicale. 
Şi cu toate acestea americanii nu vreau să ştie 
de concordat cu papa. 

* * * 

Călindarul. Din Constantinopol vesteşte pa
triarhul Grigorie că după ce îndreptarea calen
darului nu se loveşte de nici un principiu dog
matic, iar menţinerea stării de azi produce o 
confusiune crescândă — Sf. Sinod din Constan
tinopol a hotărît unanim a introduce îndrepta
rea Calendarului la 10 Martie 1925, care Va 
deveni astfel 23 Martie. Aceeaş hotărîre s'a a-
dus şi la Atena. 

Biserica greacă a hotărît şi ea că primeşte în
dreptarea Calendarului, începând tot cu 10 

Martie 1925. 

Liceu nou. Şcoala Medie de băieţi P. Şpan din 
Baia de Arieş conform ordinului Ministerului 
Instrucţiunii publice No. 13.086 din 1923 înce
pând cu 1 Septembrie a. c. va fi transformată 
în gimnaziu de băieţi. 

Bancă nouă. In Turda se înfiinţează o bancă 
nouă subt numele „Viitoriul" cu un capital de 
trei milioane lei. O acţie costă 500 lei. 

împroprietărirea. D-1 Qh. Cipăianu, subse
cretar de stat la departamentul agriculturei, de
clară, că în întreaga Românie s'au expropriat 
până acuma 6 milioane hectare dela aproxima
tiv 16.000 proprietari, având de împroprietărit 
aproximativ 1,650.000 săteni. 

Concordatul. Cetim în gazetele din Bucu
reşti că în urma discuţiunilor urmate între mon-
segniorul Mărio Doici reprezentantul Vatica
nului la Bucureşti şi d-1 C. Banu, delegatul gu
vernului român s'a căzut de acord asupra câ
torva puncte principale care formează nucleul 
în jurul căreia urmează să se desvolte textul 
Concordatului. 

Cum însă monsegniorul Doici nu avea depli
ne puteri din partea Sfântului Scaun, nu s'a pu
tut încheia concordatul la Bucureşti. 

D. C. Banu, delegatul guvernului român va 
pleca în curând la Roma unde vor continua dis-
cuiţunile, se va stabili textul şi se va semna ac
tul în caz dacă se va ajunge Ia o înţelegere. 

D. C. Banu are depline puteri din partea gu
vernului român de a trata si semna. 

* * * 

•Un preot arestat. Preotul ungur din Mălinei 
a fost arestat de jandarmi, deoarece a ţinut 
creştinilor săi o vorbire prin care îi îndeamnă 
să aibă răbdare, căci steagul unguresc va flu
tura curând din nou pe casele din Halmei. 

* * * 

Musca columbacă s'a grăbit să se arate pe ia 
noi. Din Arad se vesteşte, că asupra acelui ju
deţ au dat năvală roiuri mari de muşte colum-
bace, — atât de nepoftite. Tot aşa în Banat şi 
pe la T.-Severîn. 

* * * 



Fuziune. In preajma sărbătorilor s'a săvâr
şit 'fuziunea partidului naţionalist democrat ai 
d-lui lorga cu fracţiunea din partidul poporului 
de subt şefia d-lui Argetoianu. 

* * * 
Curiozităţi. Comitetul central al sovietelor 

din Moscova a hotărît ca anul acesta cu prile
jul sărbătorilor Paştilor organizaţiile sovietice 
să ţină conferiniţe având ca temă: „Cari sunt 
originele Paştilor?'', „Jos vechea religie!" „Pas
tile comuniste''. 

Se ştie, dealtfel, că în Rusia au fost şterse 
toate sărbătorile, fiind înlocuite cu seapte săr
bători revoluţionare: 21 Ianuarie moartea lui 
Lenin, 22 Ianuarie, aniversarea lui 1905; 12 
Martie, prăbuşirea ţarismului; 18 Martie, ani
versarea Comunei; 1 Mai ziua Internaţionalei: 
6 Iulie, ziua constituţiunei republicei ruse şi 7 
Noembrie aniversarea revoluţiei bolşevice. 

Vorbe dulci. Papa primind o delegaţiune de 
trei sute pelerini unguri, i-a salutat în nemţeşte 
încheind cuvântatrea sa astîe!: 

„De oare ce conducătorul vostru (iezuitul 
. Vangha) a spus că scumpa noastră Ungarie a 
fost atât de adânc si de dureros lovită, vă sa
lul cu o cordialitate cu atât mai sinceră şi vă 
dau binecuvântarea mea apostolică". 

Contra Sovietelor. Printre refugiaţii ruşi din 
Belgrad circulă svonul că marele duce Ciril, 
pretendent la tronul Ţarilor, ar ii lansat un a-
pel către totţi emigraţii ruşi. declarîndu-!e că a 
sosii momentul să se adune sub conducerea sa 
în vederea unei energice acţiuni în contra so
vietelor. 

Presa jidovească din Bucureşti dovedeşte din 
zi în zi toi mai mult că este din oficiu apără
toarea comuniştilor. Ea publică zilnic câte o 
scrisoare a celor închişi prin care protestează 
contra felului cum sunt instruiţi, sau contra ju
decătorilor ce au să-i judece. Iar de altă parte 
se bate in piept cu patriotismul şi naţionalismul 
său. 

Un congres de studii bizantine. La îndemnul 
congresului internaţional de istorie, ţinut anul 
trecut în capitala Belgiei, — d-1 N. Iorga, a or
ganizat primul congres internaţional de studii 
bizantine, care s'a deschis Lunia trecută în Bu
cureşti la fundaţia Carol. Peste 30 de învăţaţi 

străini din ţările culte au sosit la Bucureşti. 
Conresul a adus contribuţiuni interesante pen
tru istoria, filologia şi arheologia bizantină în 
special şi cea balcanică în general. In timpul 
congresului sau făcut escursii la monumentele 
mai de seamă ale stilului bizantin (Argeş, Cozia 
Mănăstirea Neamţ, îasi, Bucovina ş. a.) Con
gresul a decurs într'o atmosferă înălţătoare ..şi. 
este una din manifestaţiile cele mai de. seamă;; 
pentru înălţarea prestigiului ţării noastre îri fa-
ţa străinătăţii. 

Adunare, Organizaţia din Ardeal a partidu
lui poporului organisează în ziua de Duminecă 
11 Maiu a. c. o mare adunare poporală în Cluj 
la care vor lua parte şi şefii partidului domnii 
general Averescu si Octavian Qoga. 

* * * 

Mare Exposiţie de vite la Cluj. Ministerul de 
Agricultură a hotărît să ţină în toamna anului 
de faţă, o exposiţie la care să ia parte toate 
judeţele din Ardeal, Banat si Crişana (părţile 
Aradane şi Bihorene). 

La acea exposiţie se va vedea bogăţia în so
iurile de vite din Ardeal şi că dintre ţinuturi ca
re are soiuri mai bune si mai de folos. 

La exposiţie se vor împărţi premii însemna
te şi diplome de laudă între economii de vite 
cari vor arăta că ştiu alege mai bine soiul şi 
ştiu îngriji mai bine vitele. 

Turcii fără fes. Pe lângă desfiinţarea califa-
tului, guvernul din Angora a luat şi o altă dis-
poziţiune revoluţionară, care a trecut cam ne
observată, deşi nu e mai puţin importantă ca 
cea dintâi. Este vorba de o hotărîre formală a 
guvernului din Angora, prin care se lasă depli
nă libertate populaţiei imperiului otoman de 

a-şi alege după plac acoperământul capului. 
Portul fesului introdus de Mohamed II, a fost 
deci desfiinţat. 

Statua lui Gheorghe Bariţiu. Se ştie că a-
ceastă statuă este îngrădită în grădina muzeu
lui Asociaţiunii din Sibiu si Ungurii la timpul său 
n'au permis să se aşeze într'un loc mai larg un
de i-se cuvenia. Românii Sibieni au reclamat 
de mult mutarea acestei statui. In adunarea de
legaţilor tuturor societăţilor comerciale şi in
dustriale din Sibiu, care s'a ţinut în săptămâna 
trecută s'a discutat şi această chestiune şi la 
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propunerea dir. de bancă Nedoviceanu s'au a-
dunat la moment 10600 lei ca bază unui fond 
pentru acoperirea speselor cu mutarea statuei 
în una din pieţile Sibiului. Sperăm că dorinţa 
aceasta a tuturor Românilor nu va întârzia să 
se realizeze. 

Ad. Nr. 131. —3 

C Ă R Ţ I 
m 

La eonsistoriul nostru sunt depozitate spre 
desfacere următoarele cărţi : 

•Lei 
1. Papism şi ortodoxism în Ar 

deal de Dr. G. Ciuhaudu 12> 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10.—Lei 

3. Ortodocsia şi creştinismul apu
sean de P. L. Nicodim 8.— Lei 

4. Schisma Românească sau Uni
rea cu Roma 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „ A . Şaguna" 
I I . şi I I I . â 20 lei, pentru inem-

6. învăţăminte cu icoane (12 cărţi 
poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — — — 

7. Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I . Lupaş — — — 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I . Lupaş 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P. S. N . 
Ivan — — — — — — — — 

10. Memoriile Arhiepiscopului şi 
Mitropolitului Andrei Şaguna 25.—Lei 

11. „Pentru neam şi lege", predici 
împotriva sectarilor de Dr. G. 
Comşa 35.— Lei 

12. „Istoria Românilor" de Di. Ion Lu
p a ş — — — — — — 50.—Lei 

13. „Problema educaţiei sexelor" — 8.— Lei 

14. .,Femeia" de Dr. C. Stanca 20.—Lei 

15. Regule de drept şi de morală 
scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W . 
Pacu — — — — — 35 — L e i 

CONCURS 

Pentru ocuparea postului de capelan cu drept 
de succesiune pe lângă veteranul preot Ioan 
Ursa în parochia Meteş cu jilia Qăureni proto-
presbiteratuî Albei Iulia, să publică concurs cu 
termin de 30 de zile de la prima publicare în 
„Renaşterea". 

Capelanul ales va beneficia de jumătate din 
toate venitele de la parochie şi de întregirea de 
Ia stat pentru capelani. 

Concurenţii vor înainta cererile de concurs 
instruite conform normelor în vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul fixat, 
iar pe lângă încunoştinţarea oficiului prot. pot 
a se prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoa
re la biserică pentru a face cunoştinţă cu po
porul.. 

Alba-Iulia, 10 Aprilie (28 Martie) 1924. 
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al tractului 
Alba Iulia în conţelegere cu comitetul parochial. 

FLORIAN RUSAN 
adm. prot. 

r 
10 —Leí \ 

•Lei 

•Lei 

•Lei 

Imprimate Oficiale 
In atenţii 

şi panili ! 
Toate imprimatele pentru încheierea 
socotelilor bisericeşti şi şcolare, blan-
chete pentru rapoarte oficiale, precum j 
şi orice fel de rechisite de birou se • 
află depositate şi se pot comanda cu • 

preţuri convenabile dela j 

LIBRĂRIA 5 
C a r t e a R o m â n e a s c ă S. A 

Sucursala cluj, Piaţa Unirii Ni>. 7. 
E x p e d i ţ i a s e face cu ramburs . j 

\ ~ J 

Tipografia „Cartea Româneasca" Ciuj, Calea Dorobanţilor Nr. 14—16. — C. 4599. 




